

亚洲“汉语热”升温 人生因汉语更加精彩

本报记者 赵晓霞

“当我穿上漂亮的裙子，在舞台上跳起中国舞的时候，便下定决心要学好汉语。”官佳佳仍记得读高中时打开汉语之门的那个场景。

如今，做汉语主持人、教汉语等成为已从大学毕业的官佳佳的日常。对25岁的她来说，汉语不只是熟练掌握的一门语言，更是未来的事业所在。

随着中国的发展，汉语在国际经济贸易、文化交流过程中的作用凸显，像官佳佳一样，选择学习汉语的人越来越多。来自孔子学院总部的数据显示，在亚洲越来越多的人开始选择学汉语。截至2018年底，亚洲35个国家和地区建立了125所孔子学院和114个孔子课堂，累计开设各类汉语班次11.6万个，各类学员达281万人次。



上海外国语大学留学生在汉语课堂上。

外国学生如何爱上汉语读写

彭莺

如何让外国学生爱上汉语读和写呢？通过最近的实践探究，笔者有了一些心得。

爱上汉语读写的前提是爱上汉字。很多学生表示，汉字难学难记，因此教师需要激发学生对汉字的好奇心和兴趣，帮助他们克服畏难心理。根据不同汉字的特点，可以通过看字猜义、拆字释义、拼字游戏、分辨形近字、选字填空、写字比赛、改正错别字、汉字妙用等形式让学生沉浸在汉字环境中，感受汉字的独特和神奇。除了传统的教学手段，也可以借助多媒体教学手段，比如PPT、H5、教学短片等。

学生开始对汉字感兴趣后，老师要做到“以理服人”，比如可以介绍目前世界上公认的相关研究成果。我曾告诉学生关于汉字阅读心理研究的相关成果。这些相关知识的介绍拓宽了学生的眼界。在此铺垫下，可以趁热打铁帮助学生树立正确的“汉语学习观”——汉字是汉语不可分割的重要组成部分。

让学生爱上汉语读写的主要途径首先是上好汉语读写课。对教师来说，要确定合理的教学目标，在课上传授多种读写技能，提高学生的获得感和成就感。为了让学生融入读写课，也可以采用多样化和组合化的教学形式——读写前后讨论，在游戏中读写，读写与调查相结合……这样一来，学生不会觉得单调乏味，而是乐在其中。

其次，以我的教学经验为例，对资料的选用不必局限于教科书。就具体操作而言，要考虑语料的趣味性、知识性、文化性和实用性，让学生练习读写新闻、通知、校规、请假条、说明书、邀请信等。值得注意的是，要遵循教学和外语学习规律，以学生为中心，重视学生反应，保护学生自信心，及时给予鼓励性反馈，不追求一步到位的正确率。

第三，要注重在课外活动中培养学生的汉语书写兴趣。比如，外出游览时顺带指出景点介绍中学生看得懂的词句，参观书法展览时从东方的审美角度向学生介绍书法艺术等。

也有一些学生不重视汉字书写学习是基于“书写无用论”——即认为只要会认字、打字，就不必学习书写。可事实上，每当这些学生遇到形近字时，就不知如何应对。这时候，老师就要积极引导。

总而言之，多管齐下才能保证教学目的。根据笔者的经验，通过上述几方面的努力，班上学生都爱上了汉语读写：他们或汉语水平考试(HSK)成绩得到明显提高，或从此养成了阅读汉语新闻的习惯……

(作者为上海外国语大学汉语教师)



达卡大学孔子学院新开设在孟加拉公立中小学的教学点学生在体验剪纸文化。



普吉孔院今年举办的元宵节文化活动现场。

汉语之花绽放各国

在官佳佳所在的泰国，随着中泰两国在旅游、农业、交通、科技等多领域展开广泛合作，汉语在泰国已成为除英语以外的第二大外语。据不完全统计，现有约97万人学习汉语，其中孔子学院(课堂)学员达到26.7万。

据宋卡王子大学普吉孔子学院中方院长杨文波介绍，作为泰南地区最大的汉语教学中心，截至2019年4月，普吉孔子学院学员达到38774人，其中注册学员23419人，非注册学员15355人。

在乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院孔子学院，前来咨询和报名汉语课程的当地民众越来越多。这所成立于2005年的孔子学院，现已培养约6000名学员，成为乌兹别克斯坦最大的汉语言文化中心。

据云南大学在孟加拉国承办的第二所孔子学院达卡大学孔子学院首任中方院长周铭东介绍，今年初，达卡大学孔子学院在达卡大学附属中小学乌冬学校开设了汉语课程，这是汉语课程首次进入孟加拉国的公立中小学，也是汉语进入孟加拉国民教育体系的良好开端。

近期，沙特宣布将中文纳入沙特各级各类学校及大学教育相关课程，使亚洲“汉语热”再度升温。

此前，泰国、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、柬埔寨等国都已将汉语纳入国民教育体系，作为正式课程开设。

“改变了我的生活”

“汉语让我的人生变得更加精彩。”从官佳佳决定学汉语开始，生活便在悄然间发生了变化。读中学时，她常常参加中国文化活动，与中国老师一起写书法、编中国结，汉语水平也在不断提升。

在泰国宋卡王子大学国际研究学院读书期间，官佳佳开启了深入学习汉语之旅，旅游汉语、商务汉语、汉语写作等专业课程充实了她的生活。

大学毕业后，官佳佳选择的工作均跟汉语相关。“我比较喜欢做汉语教师，但教学水平还需要不断提升。”官佳佳说。

如官佳佳一样，汉语学习也改变了纳飞斯的生活。2015年，孔子学院总部设立孔子学院奖学金南亚国家汉语师资班项目。那一年，来自巴基斯坦的纳飞斯，申请到了该奖学金。如今，他已是一名就读于北京语言大学的汉语国际教育专业大三学生。“中国的这段留学经历，让我爱上中国，爱上北京，毕业后计划留在中国工作。”纳飞斯说。

“在孔子学院的学习经历让我受益良多，也想把经验分享更多想学汉语的朋友，让他们的人生因汉语而更加精彩。”官佳佳的这番话道出了外国汉语学习者的的心声。

推动人文交流合作

语言是文化的载体，通过汉语这个桥梁，越来越多的人开始认识中国、感知中国，拉近了自己与中国的距离。

“文化交流和语言交流同样重要。赴中国学习的留学生完成学业之后，不仅学会了中文，还对中国文化有了深入的了解。回国之后，既可以和周围的朋友分享关于中文和中国文化的知识，也可以推动巴基斯坦和中国之间的文化交流。”纳飞斯说，“即使将来不能留在中国工作，也希望能找到一份经常往返于巴基斯坦和中国之间的工作，为中巴友好交流出一份力。”

“我所有的工作都基于让泰国人更加了解中国，让中国人更加了解泰国，推动中泰之间的交流。未来，我还想建立一个汉语俱乐部，让更多的人感受到汉语的魅力。”官佳佳说。

在汉语交流之桥的搭建中，孔子学院是非常重要的一环，不仅为各国民众打开了了解中国的大门，更为中外文明交流互鉴作出了重要贡献。

在孟加拉国达卡大学孔子学院2019年春季学期开学典礼上，孔子学院外院长施施尔用窗口比喻孔子学院并告诉同学们可以通过孔院这个“窗口”学习汉语，了解中国，认识中国；日本北陆大学孔子学院已连续13年举办“平成遣中使”互访交流活动，累计已有1741人次参加，促进了中日两国青少年在药学、教育、体育等方面开展友好交流。

来自孔子学院总部的数据显示，目前，在孔子学院的推动下，亚洲共有16所大学开设中文专业，5所大学开设汉语师范专业，28所外方大学成立中国研究中心。



中国国家女子冰球集训队和加拿大泰坦女子冰球队冰球友谊赛比赛中。北京体育大学供图

孔子学院助力北京冬奥会 中加女子冰球友谊赛举行

本报电 为促进中加双向文化交流，助力2022北京冬奥会，日前，加拿大泰坦女子冰球队应孔子学院总部邀请，一行30人开启了中国之旅。

据介绍，泰坦女子冰球队此次中国之行除与深圳昆仑鸿星女子冰球队和中国国家女子冰球集训队比赛外，还访问了深圳华中师大龙岗附属中学、香港中文大学深圳校区以及北京101中学，通过参观、比赛、公益讲座等一系列以冰球为媒介的中加文化和体育交流活动，架起两国青年友谊的桥梁。

5月30日，中国国家女子冰球集训队和加拿大泰坦女子冰球队在北京体育大学冰上运动中心展开了一场精彩的冰球友谊赛。孔子学院总部相关负责人表示，此次友谊赛的举办，为促进中加两国冰球领域的交流搭建了平台。

泰坦女子冰球队队长艾米说：“很高兴能来到中国打冰球比赛，中国冰球运动员很棒。我非常喜欢中国美食，还吃了饺子，味道非常不错。”

据悉，泰坦女子冰球队是加拿大魁北克省的明星球队。

(钟文)

北语世界文化节游园会举办 各国留学生显神通

刘紫雯 文/图

日前，北京语言大学第十六届世界文化节游园会暨校园开放日在京举办。北京语言大学相关负责人在致辞中表示，北语世界文化节为各国学子构建了沟通的平台，为他们提供了接触各国文化、增进交流与友谊的机会。

通宵布置展棚

各国留学生们在台上尽情演绎的同时，展棚的布置也创意无限。来自印度尼西亚的留学生李学博告诉笔者，为了布置展棚，他一晚上都没有睡。“早上5时篮球场刚开，我和同伴们就到了，再次确认布置的情况。”李学博说，“最初想做一个大展棚，但限于展品等现实问题，就缩小了面积。”

除了各种装饰画板，来自各国的工艺品展也是一大特色。柬埔寨留学生陈玉美告诉笔者，所有的工艺品都是从柬埔寨带过来的，“因为事先知道这学期学校会举办文化节，所以从柬埔寨回学校时，都会带一些工艺品，以提早做准备。”

为了吸引参观者，各国来华留学生使出了浑身解数。土库曼斯坦留学生穿着传统服饰，拉着游客一起跳舞；塔吉克斯坦留学生跳起了轻快灵巧的传统舞蹈，活泼的节奏、明亮的服饰，极具异域色彩；意大利小伙子用自制的相框与观众合影；丹麦姑娘们以有奖问答的形式向大家介绍丹麦的风土人情……

乌拉圭留学生卢卡斯则扮起了超人。“扮成超人会比较引人注目。”卢卡斯说边摆出超人的姿势，“现场效果确实不错，这样有机会吸引更多的观众到展棚前，我可以更详细地介绍乌拉圭。”

用美食吸引观众

在文化节现场，各国的特色美食也是一大吸引点。印度的咖喱角、墨西哥的鸡肉卷、乌拉圭的小饼干、越南的椰汁菠萝粽……所有的食物都由留学生们亲手制作。

陈玉美说：“学校提供场地，所有食材均由学生自己购买。只有亲手制作，才能真正体现美食的特色。”

在各国巡游尚未开始时，印度留学生郑小文就开始忙活了。“咖喱角必须要现场炸，咖喱鸡也要现场做，不然不好吃。”郑小文把炸好的两锅咖喱角用不锈钢锅隔热保温，眨眼间，就卖出去一锅，“幸好我们人手够，不然肯定乱套了。我也不知道会卖得这么好，看来我们的厨艺不错。”

文化节现场也成了留学生们的汉语秀场。“学习汉语最重要的还是要多交流，融入到汉语的环境会增加对中文的感受。”李学博说，“文化节也是提升汉语水平的一个途径。”

链接：迄今为止，北京语言大学已培养了20万余名懂汉语、熟悉中华文化的外国留学生，其中很多校友已经成为各界的知名人士。作为北语一年一度的文化交流活动，世界文化节的举办已经有15年的历史，历届参与的国家数和地区数都在不断增加。



北京语言大学第十六届世界文化节游园会现场。